

В диссертационный совет 75.2.016.02,
созданный на базе автономной
некоммерческой организации высшего
образования
«Российский новый университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бошаевой Ларисы Лангиевны на тему
«Предупреждение киберпреступности в отношении
несовершеннолетних», представленной к защите на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)
(Москва, 2025. – 31 с.)**

Актуальность темы диссертационного исследования Л. Л. Бошаевой не вызывает сомнений. В эпоху цифрового мира актуальной проблемой криминологии стали обеспечение прав несовершеннолетних в киберпространстве, предупреждение преступности, совершаемых с использованием телекоммуникационных сетей, создание условий для их гармоничного развития. Нет сомнения и в научной новизне диссертационного исследования, которая заключается в выводах и предложениях соискателя (уточнены понятие, содержание, виды киберпреступности в отношении несовершеннолетних; осуществлен анализ развития и становления законодательства о киберпреступлениях, совершаемых в отношении несовершеннолетних в России и за рубежом; предложена авторская классификация киберпреступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних; рассмотрены особенности личности и виды преступника, совершающего киберпреступления в отношении несовершеннолетних; выявлены виктимологические особенности несовершеннолетних, потерпевших от киберпреступлений; выработан комплекс предупреждения киберпреступности в отношении несовершеннолетних). Л. Л. Бошаева провела комплексное исследование, позволившее разработать авторскую концепцию противодействия

киберпреступности в отношении несовершеннолетних. Особый интерес вызывают некоторые положения, выносимые на защиту.

Анализируя содержание автореферата, можно сделать вывод о том, что поставленные задачи исследования решены в процессе написания работы. Структура диссертационного исследования выстроена логично и последовательно. Несомненным достоинством работы является заложенное в ней стремление автора вызвать у читателя интерес к своей теме и побудить его к взвешенному и объективному анализу приводимых диссертантом аргументов в защиту своей позиции. Этот подход порождает возможность дискуссии по многим действительно сложным, спорным и недостаточно изученным вопросам, относящимся к исследуемой теме, которые не скрываются за общими рассуждениями, а наоборот, выдвигаются на первый план, придавая работе острый, полемический характер.

В порядке участия в такой дискуссии, которую автор, на наш взгляд, сам предлагает в своем исследовании, представляется уместным высказать несколько соображений, относящихся к отдельным спорным положениям диссертации, оценка которых может быть неоднозначной, а позиция автора представляется безупречной.

1. Классифицируя киберпреступления (деструктивные и корыстные), совершаемые в отношении несовершеннолетних в зависимости от мотива преступного поведения, автор не обратил внимание на особо актуальный мотив – желание вражески настроенных в отношении Российской Федерации государств настроить молодых людей против власти и властных структур, а также направлять несовершеннолетних на осуществление террористической, экстремистской и диверсионной деятельности (ст. 13 автореф.).

2. Автор оставил за пределами своего исследования актуальную проблему – вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений террористической, экстремистской и диверсионной направленности с использованием информационно-телекоммуникационных технологий – и в рамках криминологической характеристики преступности исследуемой

категории, а также виктимологического «портрета» несовершеннолетнего (ст. 15–17 автореф.).

3. На странице 17 в положении 7 автор употребляет термин «кибергигиена», не определяя его и не раскрывая признаки. Считаем, что данное утверждение требует пояснения в процессе публичной защиты.

Следует отметить, что большинство таких фрагментов исследования, которые могут стать предметом критики, носят частный характер и вполне устранимы в процессе дальнейшей разработки диссертантом своей темы. В этой связи высказанные замечания не подрывают общего положительного вывода о научной состоятельности подготовленной соискателем диссертации.

В целом предложения по совершенствованию уголовного законодательства, по введению новых предупредительных мер воздействия в рассматриваемой сфере, являются продуманными и целесообразными, а положения, выносимые на защиту – актуальными и обоснованными.

Диссертационная работа Л. Л. Бошаевой представляет собой законченное научное исследование, имеет научную новизну и практическую значимость. Работа в целом изложена ясно и доходчиво, стили изложения материала, его последовательность и содержание соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Апробация результатов также не вызывает сомнения. Автором подготовлена монография по теме исследования (Криминологическая характеристика киберпреступности в отношении несовершеннолетних в России: монография. М.: Проспект, 2023. 144 с.), опубликованы 5 статей в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования, 4 статьи по результатам обсуждения на научно-практических конференциях (стр. 20–21 и 30–31 автореферата).

Вывод: диссертация Бошаевой Ларисы Лангиены на тему: «Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних»

соответствует всем требованиям, предъявляемым к исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным Разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 16 октября 2024 г.), а ее автор Бошаева Лариса Лангиена заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 уголовно-правовые науки (юридические науки).

Доктор юридических наук,
профессор, профессор кафедры
уголовного права и криминологии,
заведующий Научно-исследовательской лабораторией
уголовно-правовых и криминологических исследований
ФГБОУ ВО

«Дагестанский государственный университет»


Д.З. Зиядова

Зиядова Дуря Зиядиновна, доктор юридических наук (специальность: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор, профессор кафедры уголовного права и криминологии ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет», 8-989-466-90-85; Ziyadova@yandex.ru, 367000, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. Г. Гаджиева, 11 «д», кв. 80.

Подпись заверяю:

ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет»





367000, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, д. 43 «а», 8-872-2-67-61-52, 68-23-36, 67-09-72, 68-23-34, 67-09-78, dgu@dgu.ru, www.dgu.ru

24. 04. 2025 г.